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8. Ευκαιρίες επιμόρφωσης (δυνατότητες διαρκούς επιμόρφωσης και 

βελτίωσης) 

Α. Ποια είναι η κύρια ιδέα/στόχος/αντικείμενο αυτής της ενότητας; 

Η εφαρμογή της ενότητας «Ευκαιρίες επιμόρφωσης (δυνατότητες διαρκούς 

επιμόρφωσης και βελτίωσης)» έχει ως στόχο να προσφέρει μια σταθερή βάση στους 

νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς, πάνω στην οποία θα μπορέσουν να βασιστούν για τη 

συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη. Περιλαμβάνει συγκεκριμένα βήματα και 

κατευθυντήριες γραμμές που καλύπτουν τόσο τις εξωτερικές/διοικητικές απαιτήσεις για την 

εξέλιξή τους όσο και τα εσωτερικά/ψυχολογικά κίνητρα, τα οποία μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν ατομικά ή σε συνεργασία με άλλους εκπαιδευτικούς για να θέσουν 

ρεαλιστικούς στόχους που μπορεί να ακολουθήσει ο κάθε εκπαιδευτικός. 

Β. Αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: 

• Οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί θα γνωρίζουν το εθνικό πλαίσιο και τους 

κανονισμούς που αφορούν τις δυνατότητες συνεχούς επιμόρφωσης και βελτίωσης. 

• Οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί θα εξοικειωθούν με τις εθνικές απαιτήσεις για την 

εξέλιξη της σταδιοδρομίας των εκπαιδευτικών. 

• Οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί θα είναι σε θέση να αναλογιστούν την εξέλιξη της 

σταδιοδρομίας τους και να προσδιορίσουν/παρακολουθήσουν επακριβώς τα βήματα 

που απαιτούνται για την επαγγελματική τους ανάπτυξη. 

• Οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να βρίσκουν σεμινάρια, συνέδρια και 

ευκαιρίες κατάρτισης σύμφωνα με τις προτιμήσεις τους. 

• Οι μέντορες θα αναπτύξουν ένα πλαίσιο μέσω του οποίου θα μπορούν να μοιραστούν 

τη δική τους εμπειρία και παραδείγματα καλών πρακτικών. 

• Οι μέντορες και οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί θα αναπτύξουν μια κοινή βάση μέσω 

της οποίας θα μπορούν να επικοινωνούν τις ανάγκες, τις προσδοκίες και τα σχέδιά 

τους για επαγγελματική ανάπτυξη. 

Γ. Δραστηριότητες παρουσιάσεις και άλλα υλικά που περιλαμβάνει η ενότητα 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ Κοινό-στόχος Τύπος υλικού Χρόνος για 

το υλικό 

Τομέας 

8.1 Το εθνικό πλαίσιο, οι 

απαιτήσεις και οι 

κανονισμοί για την 

εξέλιξη της 

σταδιοδρομίας των 

εκπαιδευτικών 

Μέντορες και 

νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

Παρουσίαση 90 λεπτά Γραφειοκρατικός/διοικητικός 

8.2 Πρότυπο συζήτησης 

για το μέντορα 

Μέντορες Οδηγός 30 λεπτά +           

60 λεπτά 

για την 

υλοποίηση 

Παιδαγωγικός/διδακτικός 

8.3 Πρότυπο σχεδίου 

επαγγελματικής 

Νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

Πρότυπο 

παρουσίασης/ 

60 λεπτά Παιδαγωγικός/διδακτικός 
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εξέλιξης/ερωτηματολόγιο 

αυτοαναστοχασμού 

καταλόγου 

ελέγχου 

 

8.1 Το εθνικό πλαίσιο, οι απαιτήσεις και οι κανονισμοί για την εξέλιξη της 

σταδιοδρομίας των εκπαιδευτικών είναι ένας κατάλογος που εξαρτάται από το εκάστοτε 

πλαίσιο, ο οποίος έχει τη μορφή παρουσίασης με λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με τις 

εθνικές ρυθμίσεις που αφορούν τις ευκαιρίες κατάρτισης και τις δυνατότητες συνεχούς 

επιμόρφωσης και βελτίωσης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη χρηστικότητα των παρεχόμενων 

πληροφοριών. Όλα τα δεδομένα παρουσιάζονται με απλό, αλλά αναλυτικό τρόπο, 

προκειμένου να βελτιστοποιηθεί η εμπειρία του χρήστη.  
 

8.2 Το πρότυπο σχεδίου επαγγελματικής εξέλιξης/ερωτηματολόγιο 

αυτοαναστοχασμού είναι ένα πρότυπο που έχει σχεδιαστεί ως ένα υβριδικό έντυπο, ένας 

κατάλογος ελέγχου με στοιχεία ημερολογίου, τον οποίο μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι 

εκπαιδευτικοί στην αρχή της σταδιοδρομίας τους (ή σε μεταγενέστερα στάδια) για να 

αναπτύξουν ένα συνεκτικό και συγκεκριμένο σχέδιο για την εξέλιξή τους, το οποίο θα καλύπτει 

τα κύρια βήματα που πρέπει να ακολουθήσουν. Οι νέοι εκπαιδευτικοί μπορούν να 

χρησιμοποιούν το πρότυπο αυτόνομα, σε σημαντικά στάδια της σταδιοδρομίας τους, ως 

υπενθύμιση και εργαλείο αυτοαξιολόγησης, καθώς και ως αφετηρία για συζήτηση με τους 

μέντορες και τους συναδέλφους τους σχετικά με τη σταδιοδρομία τους. Η βασική ιδέα είναι ότι 

μια δομημένη προσέγγιση της πορείας σταδιοδρομίας σε συνδυασμό με ένα εργαλείο για 

συνεπή καταγραφή της διαδικασίας αυτοβελτίωσης μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην 

επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος.  
 

8.3 Το πρότυπο συζήτησης για το μέντορα είναι ένας ολοκληρωμένος οδηγός για το 

μέντορα, ώστε να αναστοχαστεί σχετικά με τις αποφάσεις, τα σχέδια και τις εμπειρίες του 

σχετικά με τη σταδιοδρομία του, και ένα πρότυπο θεμάτων/ερωτήσεων για τη διεξαγωγή μιας 

συζήτησης με το νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό (πού να αναζητήσει ευκαιρίες, η δική του 

εμπειρία, ιδιαιτερότητες του σχολείου κ.λπ.). Αυτό το υλικό παρουσιάζεται με ευέλικτες 

κατευθυντήριες γραμμές, καθώς κάθε μέντορας θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να 

εξατομικεύσει το περιεχόμενο που παρέχεται με βάση τη δική του εμπειρία, ωστόσο διαθέτει 

και συγκεκριμένα εργαλεία για τη μετάδοση της γνώσης και την εδραίωση της επικοινωνίας 

σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα. 

Δ. Πρόταση για την υλοποίηση της ενότητας 

Ο μέντορας ξεκινά την εργασία σε αυτή την ενότητα μαζί με τον νέο εκπαιδευτικό, 

παρουσιάζοντας το εθνικό πλαίσιο και τους κανονισμούς (η ενότητα 8.1 ίσως φανεί 

χρήσιμη). Αυτό μπορεί να γίνει  με απλή μελέτη του σχετικού θεσμικού πλαισίου, καθώς οι 

πληροφορίες που παρέχονται είναι θεωρητικές και σε αυτό το σημείο δεν απαιτείται πρακτική 

εργασία. Ο νέος εκπαιδευτικός μπορεί επίσης να μελετήσει μόνος του το αρχικό υλικό, αλλά 

η διερεύνησή του με τη βοήθεια του μέντορα μπορεί να συμβάλει στην ομαλότερη εισαγωγή 

στο θέμα. Έτσι, ο μέντορας θα ήδη έχει τη δυνατότητα να αξιολογήσει ανεπίσημα τις γνώσεις 

του νέου εκπαιδευτικού σχετικά με το υφιστάμενο πλαίσιο. Σε αυτό το σημείο, ο νέος 

εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει ήδη μια θεωρητική εικόνα των κύριων απαιτήσεων και των 

βημάτων που πρέπει να κάνει για να εξελιχθεί στην καριέρα του.  
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Στη συνέχεια, ο νέος εκπαιδευτικός θα πρέπει να ολοκληρώσει το πιο σημαντικό τμήμα της 

ενότητας: να συμπληρώσει το πρότυπο σχεδίου επαγγελματικής εξέλιξης/ερωτηματολόγιο 

αυτοαναστοχασμού (8.3). Αυτό θα πρέπει να γίνεται κατ' ιδίαν, δίνοντας στο νέο εκπαιδευτικό 

αρκετό χρόνο και χώρο για να εξετάσει προσεκτικά τις επιλογές του και να διαμορφώσει μια 

πορεία με βάση τις προσωπικές του προτιμήσεις και επιδιώξεις. Είναι σημαντικό αυτό το 

στάδιο της ενότητας να το ολοκληρώσει μόνος του. Είναι επίσης σημαντικό να γνωρίζει ο νέος 

εκπαιδευτικός πώς μια σταδιοδρομία μπορεί να εξελίσσεται και να αλλάζει στην πορεία και ότι 

η εγκατάλειψη ενός στόχου δεν συνεπάγεται ήττα. Αυτό είναι κάτι που εξετάζει το επόμενο 

υλικό της ενότητας.   
 

Αφού ο νέος εκπαιδευτικός εξοικειωθεί με τους εθνικούς κανονισμούς και τις επίσημες 

κατευθυντήριες γραμμές για την εξέλιξη της σταδιοδρομίας του και αφού ολοκληρωθεί και η 

διαδικασία αυτοαναστοχασμού που προσθέτει προσωπική χροιά στα σχέδιά του, το επόμενο 

βήμα σε αυτή την ενότητα είναι η συζήτηση με το μέντορα. Ο μέντορας προετοιμάζεται για τη 

συζήτηση αυτή μελετώντας και συμπληρώνοντας το πρότυπο συζήτησης για το μέντορα (8.2), 

εμπλουτίζοντας το ήδη παρεχόμενο υλικό με τη δική του οπτική, εμπειρία και άποψη. Αυτή η 

συζήτηση πρέπει να γίνει κατ’ ιδίαν και ο νέος εκπαιδευτικός και ο μέντορας να αφιερώσουν 

αρκετό χρόνο για να κάνουν μια ανοιχτή συζήτηση πρόσωπο με πρόσωπο. Μέρος αυτής της 

διαδικασίας μπορεί να είναι και η αξιολόγηση και η ανατροφοδότηση του μέντορα σχετικά με 

το ερωτηματολόγιο για την εξέλιξη της σταδιοδρομίας που συμπλήρωσε ο νέος εκπαιδευτικός, 

αλλά μόνο εφόσον ο τελευταίος αισθάνεται άνετα να μοιραστεί αυτές τις πληροφορίες.  
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8.1 ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ, ΟΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΤΗΣ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
 

Βασικό θεσμικό πλαίσιο 

 

• Ν.4823/2021 «Αναβάθμιση του σχολείου, ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και 

άλλες διατάξεις» 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/739038/nomos-4823-2021 

  

• Ν.1566/85 «Δομή και λειτουργία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/276374/nomos-1566-1985 

 

• Υπ. Απ. Φ.353.1./324/105657/Δ1/2002, Καθορισμός των ειδικότερων 

καθηκόντων και αρμοδιοτήτων των προϊσταμένων των περιφερειακών 

υπηρεσιών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, των διευθυντών 

και υποδιευθυντών των σχολικών μονάδων και ΣΕΚ και των συλλόγων των 

διδασκόντων (ΦΕΚ 1340/2002). 

 

• Υπ. Απ. 27922/Γ6/2007, Καθορισμός των ιδιαίτερων καθηκόντων και 

αρμοδιοτήτων. Α) Του εκπαιδευτικού προσωπικού, που υπηρετεί σε σχολικές 

μονάδες ειδικής αγωγής (ΣΜΕΑ) της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης (ειδικά σχολεία, τμήματα ένταξης), και σε προγράμματα ειδικής 

αγωγής (παράλληλη στήριξη και παροχή διδασκαλίας στο σπίτι). Β) Του ειδικού 

εκπαιδευτικού προσωπικού και του ειδικού βοηθητικού προσωπικού, που 

υπηρετεί στις σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής, πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΦΕΚ 449/Β/03-4-2007).  

 

• Υπ. Απ. 142628/ΓΔ4/2017, Καθήκοντα και αρμοδιότητες των κλάδων ΠΕ23 

Ψυχολόγων και ΠΕ30 Κοινωνικών Λειτουργών στα σχολεία Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Γενικής και Επαγγελματικής εκπαίδευσης (ΦΕΚ 3032/2017). 

 

• Υπ. Απ. 88348/Δ3/2018, Καθήκοντα και αρμοδιότητες των κλάδων ΠΕ25 

Σχολικών Νοσηλευτών και του κλάδου ΔΕ01 Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού 

στα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής και Επαγγελματικής 

εκπαίδευσης (ΦΕΚ 2038/2018). 

 

  

 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/739038/nomos-4823-2021
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/276374/nomos-1566-1985
http://dipe.ait.sch.gr/nomothesia/leitoyrgia%20sxoleion/fek-1340-2002-kathikonta-armodiotites-stelexwn-ekpaideysis-klimaka.pdf
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/ftp/nomoi/Nomothesia_%20E-A_SMEA_KDAY/APOF.%202007%20-%20FEK.%20449%20-B-%203-4-2007.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_FEK_3032%CE%92_23-10-2017.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/%CE%A6%CE%95%CE%9A_2038_%CE%92_2018_%CE%9A%CE%91%CE%98%CE%97%CE%9A%CE%9F%CE%9D%CE%A4%CE%9F%CE%9B%CE%9F%CE%93%CE%99%CE%9F_%CE%A0%CE%95_25_%CE%95%CE%92%CE%A0.pdf
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8.2 ΠΡΟΤΥΠΟ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΝΤΟΡΑ 
 
Αυτός ο οδηγός συζήτησης θα σας βοηθήσει να διεξάγετε ως μέντορας μια αποδοτικότερη και 
πιο παραγωγική συζήτηση με το μεντορευόμενό σας. Παρακάτω, θα βρείτε μια συλλογή από 
«ευέλικτες» κατευθυντήριες γραμμές που μπορείτε να προσαρμόσετε στη δική σας 
προσέγγιση, με ορισμένες συμβουλές και τρόπους που μπορεί να σας φανούν χρήσιμοι, 
υπενθυμίζοντάς σας ότι κι εσείς ήσασταν κάποτε αρχάριοι και βοηθώντας σας να 
επικοινωνήσετε με το νέο εκπαιδευτικό.  
 

Καλό είναι να γνωρίζετε πριν ξεκινήσετε ότι:  
Κατά το πρώτο έτος του, ο νέος εκπαιδευτικός συνήθως περνά από 4 ή περισσότερες φάσεις:  
 

ΦΑΣΗ 1: Προσδοκία - Οι περισσότεροι, αν όχι όλοι, οι νέοι εκπαιδευτικοί εισέρχονται 
για πρώτη φορά στο σχολείο με την επιθυμία να κάνουν τη διαφορά, αισθάνονται 
ενθουσιασμό αλλά και άγχος.  
 
ΦΑΣΗ 2: Επιβίωση - Μετά τις πρώτες δύο εβδομάδες, έχοντας ήδη έρθει αντιμέτωποι 
με πολυάριθμα καινούργια προβλήματα και καταστάσεις, οι νέοι εκπαιδευτικοί 
συνήθως πασχίζουν να «επιπλεύσουν», καθώς αισθάνονται ότι έχουν τόσο λίγο χρόνο 
για να μάθουν τόσα πολλά.  
 
ΦΑΣΗ 3: Απογοήτευση - Μετά από ένα με δύο μήνες εργασίας, οι νέοι εκπαιδευτικοί 
αναλώνονται στο φόρτο εργασίας, τα ιδανικά τους για το σχολείο πλήττονται από τη 
γραφειοκρατία και τα διοικητικά καθήκοντα, ενδεχομένως έχουν χαμηλό ηθικό και 
αμφισβητούν την αφοσίωση και την επάρκειά τους. Το σχολείο δεν είναι όπως 
περίμεναν ότι θα ήταν.  
 
ΦΑΣΗ 4: Ανάκαμψη - Αφού περάσει το πρώτο σοκ, με την κατάλληλη βοήθεια από 
εσάς, το μέντορα, οι νέοι εκπαιδευτικοί αρχίζουν να κατασταλάζουν, να αποδέχονται 
τη νέα τους πραγματικότητα και να σκέφτονται τι τους εξυπηρετεί και τι χρειάζεται 
βελτίωση.  

 
Πώς μπορεί ο μέντορας να βοηθήσει τους νέους εκπαιδευτικούς που 
δυσκολεύονται σε αυτές τις φάσεις:  
Ξεκινήστε πρώτα με την υποστήριξη των χαμηλού επιπέδου αναγκών των νέων 
εκπαιδευτικών, έπειτα των μεσαίου επιπέδου αναγκών τους και τέλος, των υψηλού επιπέδου 
αναγκών τους, λαμβάνοντας υπόψη τις προαναφερθείσες φάσεις. 
 

1. Ανάγκες χαμηλού επιπέδου - Μοιραστείτε με τους νέους εκπαιδευτικούς βασικές 
πληροφορίες, όπως τον τρόπο να παίρνουν παρουσίες, να μαθαίνουν τα ονόματα των 
μαθητών, πώς να γνωριστούν με τους νέους συναδέλφους τους, τον τρόπο χρήσης 
του σχολικού εξοπλισμού, τον τρόπο χειρισμού των e-mail,… 
 
2. Ανάγκες μεσαίου επιπέδου - Παρουσιάστε τους την εμπειρία, τις ιδέες και τις 
απόψεις σας σχετικά με το πώς αξιολογείτε και βάζετε βαθμούς, πώς ελέγχετε τις 
εργασίες για το σπίτι, πώς προγραμματίζετε και διεξάγετε συνελεύσεις γονέων,… 
 
3. Ανάγκες υψηλού επιπέδου - Μοιραστείτε μαζί τους συγκεκριμένες δεξιότητές σας 
και τη διδακτική σας μεθοδολογία, πώς προσεγγίζετε τα διάφορα στυλ μάθησης, πώς 
ενσωματώνετε την κριτική σκέψη στην τάξη… 
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Μην ξεχνάτε! 

• Οι καλοί μέντορες ξέρουν να ακούνε: Η ενσυναίσθηση είναι το καλύτερο εργαλείο 
που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε. Δεν μπορείτε να δώσετε μια καλή απάντηση, αν 
δεν ακούσετε πρώτα προσεκτικά την ερώτηση.  

• Οι καλοί μέντορες ενθαρρύνουν τον αναστοχασμό: Οι απλές ερωτήσεις που 
ξεκινούν με το «Πώς» και το «Γιατί» μπορούν να οδηγήσουν πολύ μακριά. Μην 
συμβουλεύετε απλώς, ενθαρρύνετε τους μεντορευόμενούς σας να σκεφτούν οι ίδιοι τα 
εκάστοτε ζητήματα.  
 

 
Μερικοί ακόμα τρόποι με τους οποίους θα μπορούσατε να αναπτύξετε ισχυρότερη 
σύνδεση με το μεντορευόμενό σας  
 

ΜΕΡΙΚΟΙ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΤΡΟΠΟΙ ΝΑ ΓΙΝΕΤΕ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟΣ ΜΕΝΤΟΡΑΣ; 
• Δημιουργήστε πρώτα μια σύνδεση, επειδή οι νέοι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να νιώθουν 

άνετα μαζί σας για να σας προσεγγίσουν για βοήθεια. 

• Επικεντρωθείτε σε ένα μόνο στόχο κάθε φορά. Συνήθως, προτεραιότητα έχει η 
διαχείριση της τάξης. 

• Περάστε όσο περισσότερο χρόνο μπορείτε με τους νέους εκπαιδευτικούς. 

• Δώστε μεγάλη προσοχή αφήνοντας παράλληλα τους νέους εκπαιδευτικούς να 
καταλήξουν στις δικές τους απόψεις και συμπεράσματα. 

• Να αναγνωρίζετε και να εκτιμάτε τόσο τις μεγάλες όσο και τις μικρές νίκες καθημερινά. 

• Παρακολουθείτε την εξέλιξή τους γραπτώς, ώστε οι νέοι εκπαιδευτικοί να μπορούν να 
βλέπουν πώς βελτιώνονται. 

• Μη φοβάστε να αποκαλύψετε τις δικές σας αδυναμίες. Μοιραστείτε τις δικές σας 
εμπειρίες διδασκαλίας στα πρώτα σας βήματα ως εκπαιδευτικός. 

 
 

Πώς να προετοιμαστείτε για μια συζήτηση - Επανεξέταση των δικών σας αξιών 
και απόψεων  

Δραστηριότητα: Ένα δέντρο ιδεών… 
Δημιουργώντας ένα δέντρο ιδεών θα μπορέσετε να αποσαφηνίσετε τις υφιστάμενες 
πεποιθήσεις σας και την άποψή σας για το τι είναι ο μεντορισμός και τι θεωρείτε ότι κάνουν οι 
μέντορες. Γράψτε σε ένα φύλλο Α4 τις εξής ερωτήσεις: 
 

Τι είναι ο μεντορισμός; 
Τι ακριβώς κάνουν οι μέντορες; 

Γράψτε ό,τι σας έρχεται στο μυαλό καθώς σκέφτεστε και αναλύετε αυτές τις ερωτήσεις. Όταν 
δεν μπορείτε να σκεφτείτε κάτι άλλο να προσθέσετε, απαντήστε δίπλα σε κάθε καταχώρηση 
στην ακόλουθη ερώτηση: 
 

Αν αυτό κάνουν οι μέντορες, τι μπορεί να σημαίνει αυτό για να είναι κανείς 
αποτελεσματικός μέντορας; 

 
Σκεφτείτε τις εμπειρίες σας ως μέντορας ή ως μεντορευόμενος καθώς διατυπώνετε τις 
απαντήσεις σας. Με τον τρόπο που προσεγγίζουμε τους ανθρώπους, συχνά δίνουμε ενδείξεις 
για τη θέση μας. Μέχρι να τις αποκαλύψουμε, οι πρακτικές και οι αντιλήψεις μας μπορεί να 
είναι κρυμμένες μέσα σε αυτές τις ενδείξεις. Καθώς ανταποκρίνεστε στις παρακάτω 
προτάσεις, σκεφτείτε τα σχόλιά σας στο πλαίσιο της συνεργασίας σας με έναν αρχάριο 
εκπαιδευτικό ή έναν συνάδελφο με λιγότερη εμπειρία. Αναρωτηθείτε: 
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Ποια η θέση μου για: 

• Το ποιος ξέρει καλύτερα; 

• Την επιλογή παρουσίασης, αφήγησης ή…; 

• Το τίνος η άποψη έχει μεγαλύτερη βαρύτητα; 

• Το ποιος μιλάει, ποιος ακούει; 

• Το σκοπό της μεντορικής σχέσης; 

• Μια «ανόητη ερώτηση» που μου τίθεται; 

• Το ποιος καθορίζει τους τομείς δράσης; Το ποιος επιλέγει το κεντρικό θέμα; 

• Το πώς θα αποφασίζεται καθετί; 

• Το να είμαι προσιτός, προσβάσιμος και διαθέσιμος; 

• Το πώς συνεργαζόμαστε (συμπεριλαμβανομένου του χρόνου και του τόπου); 
 
Μπορείτε, επίσης, να θέσετε στον εαυτό σας τις ακόλουθες ερωτήσεις, να γράψετε τις 
απαντήσεις και να τις χρησιμοποιήσετε για να τις αναπτύξετε στις δύο πιο σημαντικές 
ερωτήσεις: Τι είναι ο μεντορισμός; Και Τι ακριβώς κάνουν οι μέντορες;: 

• Τι πρέπει να γνωρίζει και να μπορεί να κάνει/μάθει ο μεντορευόμενός μου 
(προκειμένου να ανταποκριθεί στις ανάγκες των μαθητών του); 

• Τι πρέπει να γνωρίζω και να μπορώ να κάνω για να βοηθήσω τους αρχάριους 
εκπαιδευτικούς και να ανταποκριθώ στις μαθησιακές ανάγκες τους; 

• Πώς μπορώ να βοηθήσω το μεντορευόμενό μου να διευρύνει τις γνώσεις του και να 
τελειοποιήσει τις πρακτικές του; 

• Τι παρατηρείται στην τάξη ως αποτέλεσμα της βοήθειάς μου για την επαγγελματική 
ανάπτυξη του νέου εκπαιδευτικού; 

• Πώς επηρέασε η επαγγελματική μου ανάπτυξη την πρακτική μου και την κατάρτιση 
του μεντορευόμενού μου; 
 

Συζήτηση με το μεντορευόμενό σας 
Εδώ, θα σας προτείνουμε τρεις προσεγγίσεις για το πώς θα μπορούσατε να κάνετε μια 
συζήτηση με το μεντορευόμενό σας:  
 

1. Συζητήσεις σχετικά με την ευημερία 
Αυτοί οι διάλογοι αφορούν την αυτοπεποίθηση και το αίσθημα αυτοαποτελεσματικότητας του 
νέου εκπαιδευτικού, αποκαλύπτουν περισσότερα για το πώς αισθάνεται ο ίδιος παρά για τη 
δουλειά του και αποτελούν μια στέρεη βάση για την επέκταση της έννοιας της ανάπτυξης 
(προσωπικής ή επαγγελματικής). Οι μέντορες χρησιμοποιούν αυτό το είδος επικοινωνίας για 
να κατανοήσουν καλύτερα τις απόψεις των συναδέλφων τους για τη διδασκαλία τους, καθώς 
και τις ανησυχίες και τις ανασφάλειές τους. Μια συζήτηση σχετικά με την ευημερία μπορεί 
επίσης να αποκαλύψει πώς διαμορφώνουν τις σχέσεις τους με τους μαθητές και τους 
συναδέλφους, καθώς και τυχόν προβλήματα διαχείρισης του χρόνου ή ανησυχίες. Οι 
συζητήσεις για την ευημερία επικεντρώνονται στη συναισθηματική ευημερία των αρχάριων 
εκπαιδευτικών στο πλαίσιο της νέας τους εργασίας και της «ρουτίνας» της δουλειάς τους, σε 
ένα περιβάλλον στο οποίο οι πιέσεις μπορεί να αυξάνονται σταδιακά ή και απροσδόκητα, 
καθιστώντας αναγκαίο τον τακτικό έλεγχο και την ενημέρωση. Κατά τη διάρκεια αυτών των 
αλληλεπιδράσεων, οι μέντορες θα πρέπει συχνά να συμμερίζονται τους νέους εκπαιδευτικούς 
και να βρίσκουν μεθόδους για να τους υποστηρίζουν και να τους καθησυχάζουν. Οι μέντορες 
λειτουργούν ως σύμμαχοι σε ένα καινούργιο και ίσως απειλητικό περιβάλλον. Στην αρχή της 
σταδιοδρομίας ενός εκπαιδευτικού, όταν η εγκαθίδρυση μιας σχέσης καθοδήγησης και η 
κατανόηση του εργασιακού περιβάλλοντος αποτελούν βασικές προτεραιότητες, τέτοιες 
συζητήσεις γίνονται συχνότερα. Ερωτήσεις που θα μπορούσαν να πυροδοτήσουν αυτή τη 
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συζήτηση μπορούν να προκύψουν από εκείνες που σκέφτηκαν οι μέντορες όταν 
δημιούργησαν το «δέντρο ιδεών» τους. Ρωτήστε τους μεντορευόμενους τις σκέψεις τους για 
τα ίδια ζητήματα. 
 

2. Συζήτηση καταιγισμού ιδεών  
Προσδιορίστε και εξηγήστε τυχόν έννοιες που δεν είναι σαφείς στο νέο εκπαιδευτικό και, στη 
συνέχεια, καταρτίστε έναν κατάλογο λοιπών τύπων πληροφοριών ή διαδικασιών που 
ενδεχομένως χρειάζεται να γνωρίζει ο νέος εκπαιδευτικός. Αποσαφηνίστε ό,τι μπορείτε άμεσα 
και, στη συνέχεια, επισημάνετε κάθε στοιχείο του καταλόγου με το όνομα ενός ατόμου που 
μπορεί να γνωρίζει τις απαντήσεις ή που μπορεί να βοηθήσει τον αρχάριο εκπαιδευτικό να τις 
βρει. 
 

3. Κάντε διευκρινιστικές ερωτήσεις  
Η δραστηριότητα της «αποσαφήνισης» και της υποβολής διευκρινιστικών ερωτήσεων είναι 
θεμελιώδης για μια καλή μεντορική σχέση και μπορεί να συμβάλλει στην αποκάλυψη του 
είδους της βοήθειας που χρειάζεται ένας νέος εκπαιδευτικός. Ο αποτελεσματικός μεντορισμός 
εξαρτάται από την προσεκτική ακρόαση και κατανόηση του ατόμου με το οποίο συνεργάζεστε.  
Το να καταγράφετε αυτά που λέει ο συνάδελφός σας θα σας βοηθήσει να τα διευκρινίσετε. 
Έτσι θα μπορέσετε να επανέλθετε σε συγκεκριμένες παρατηρήσεις ή σχόλια που μπορεί να 
απαιτούν περισσότερες εξηγήσεις στο μέλλον. Κατά την επεξήγηση, ο σκοπός του μέντορα 
είναι να είναι ολοκληρωτικά παρών για τον συνάδελφό του και να δείχνει το ενδιαφέρον του 
παρά να δείχνει ο ίδιος ενδιαφέρον. Ορισμένες διευκρινιστικές ερωτήσεις μπορεί να είναι: 
 

• Όταν είπες… τι σκεφτόσουν; 
• Τι σε κάνει να το λες αυτό; 
• Μπορείς να πεις κάτι παραπάνω για…; 
• Δεν νομίζω ότι καταλαβαίνω, μπορείς να μου το εξηγήσεις λίγο περισσότερο; 
• Ποια από αυτές τις ιδέες (που τέθηκαν από το νέο εκπαιδευτικό) είναι πιο σημαντική 
ή επιτακτική για σένα; 
• Αν έπρεπε να επιλέξεις (ιδέες που τέθηκαν από το νέο εκπαιδευτικό), ποιες από αυτές 
θα βοηθούσαν περισσότερο; 

 
Οι μέντορες θα γνωρίσουν καλύτερα τον συνάδελφό τους, το πλαίσιο, τις συνθήκες και τις 
ανάγκες του, θέτοντας τέτοιες ερωτήσεις. Αρχικά, μπορεί να είναι εξαιρετικά δύσκολο να 
κάνετε διευκρινιστικές ερωτήσεις. Σκοπός των διευκρινιστικών ερωτήσεων είναι να 
κατανοήσετε καλύτερα κάτι από τη σκοπιά του νέου εκπαιδευτικού. Οι απαντήσεις στις 
διευκρινιστικές ερωτήσεις μπορεί να είναι εξίσου διαφωτιστικές και ωφέλιμες για το νέο σας 
συνάδελφο όσο και για εσάς. Για ένα νέο εκπαιδευτικό, οι σωστά διατυπωμένες διευκρινιστικές 
ερωτήσεις αναμένεται να αποδώσουν αρκετά ουσιαστικές γνώσεις. 
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8.3 ΠΡΟΤΥΠΟ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ/ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΑΥΤΟΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΥ 
 

Το πρότυπο σχεδίου επαγγελματικής εξέλιξης/ερωτηματολόγιο αυτοαναστοχασμού 

είναι ένα πρότυπο που έχει σχεδιαστεί ως ένα υβριδικό έντυπο, ένας κατάλογος ελέγχου με 

στοιχεία ημερολογίου, τον οποίο μπορείτε να χρησιμοποιήσετε στην αρχή της σταδιοδρομίας 

σας (ή σε μεταγενέστερα στάδια) για να αναπτύξετε ένα συνεκτικό και συγκεκριμένο σχέδιο 

για την εξέλιξή σας, το οποίο θα καλύπτει τα κύρια βήματα που πρέπει να ακολουθήσετε. 

Μπορείτε να το χρησιμοποιείτε αυτόνομα ως υπενθύμιση και εργαλείο αυτοαξιολόγησης, 

καθώς και ως αφετηρία για συζήτηση με τους μέντορες και τους συναδέλφους σας σχετικά με 

τη σταδιοδρομία σας.  

 

Λίγα λόγια ενθάρρυνσης 

Όσοι σχεδιάζουν τη σταδιοδρομία τους χρόνια πριν και καταβάλλουν προσπάθειες για να την 

πραγματοποιήσουν είναι πολύ πιο επιτυχημένοι από εκείνους που δεν έχουν μακροπρόθεσμη 

στρατηγική και κάνουν επαγγελματικές επιλογές με βάση μόνο τα άμεσα κίνητρά τους. Είναι 

προτιμότερο να είναι κάποιος προνοητικός στην αξιολόγηση των ενδιαφερόντων του, των 

δυνατών σημείων και των αδυναμιών του, να αξιολογεί ρεαλιστικά τις επιλογές του και να κάνει 

ανάλογα σχέδια, σε αντίθεση με το να ανταποκρίνεται απλώς σε ό,τι έρχεται και να καταλήγει 

σε μια θέση όπου οι πραγματικές του δυνατότητες δεν αξιοποιούνται για διάφορους λόγους. 

 

Η διαδικασία σχεδιασμού της σταδιοδρομίας μπορεί να περιλαμβάνει τα 

παρακάτω μέρη: 

• Τι θέλω και τι έχω να προσφέρω; Προσδιορίστε ποιοι παράγοντες είναι ζωτικής 

σημασίας για εσάς, διαμορφώστε μια εικόνα των προτεραιοτήτων σας σε σχέση με τις 

δεξιότητες, τα ενδιαφέροντα και ό,τι σας εμπνέει, εντοπίστε τι θα μπορούσε να σας 

εμποδίσει και διαπιστώστε πώς θα καλύψετε τυχόν κενά σε επίπεδο εμπειριών. 

• Τι υπάρχει εκεί έξω; Συγκεντρώστε χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με τη φύση των 

διαφόρων μορφών εργασίας, την ποικιλία των δυνατοτήτων σταδιοδρομίας και τις 

ευκαιρίες για περαιτέρω σπουδές ή κατάρτιση. 

• Εστιάζω στις επιλογές. Λάβετε αποφάσεις με σιγουριά εξετάζοντας την έρευνα που 

έχει γίνει για το συγκεκριμένο άτομο και τις επιλογές του. 

• Κάνω σχέδια. Καθορίστε βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους. Να 

είστε ρεαλιστές, να λαμβάνετε υπόψη το διαθέσιμο χρόνο, να επικεντρώνεστε στις 

προτεραιότητες που έχουν τεθεί, να αναλύετε τα σημαντικά καθήκοντα και να 

επανεξετάζετε τακτικά τα σχέδια. 

• Πραγματοποιώ. Αναλογιστείτε τις δεξιότητες και τις εμπειρίες και θέστε τα σχέδια σε 

εφαρμογή. 
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Εικόνα 14: Το μοντέλο σχεδιασμού σταδιοδρομίας που προτείνεται από το Queensland University of Technology 

 

Σχέδιο προσωπικής ανάπτυξης 

Γενικά, για την κατάρτιση ενός σχεδίου προσωπικής ανάπτυξης πρέπει να τίθενται οι 

ακόλουθες τρεις βασικές ερωτήσεις: 

1. Πού βρίσκομαι τώρα; 

2. Πού θέλω να πάω; 

3. Πώς μπορώ να φτάσω ως εκεί; 

 

Το παρακάτω διάγραμμα ροής παρουσιάζει τη διαδικασία κατάρτισης ενός σχεδίου 

ανάπτυξης: 
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Εικόνα 15: Διάγραμμα ροής σχεδίου προσωπικής ανάπτυξης 

 
Το παρακάτω φύλλο εργασίας μπορεί να σας βοηθήσει να σκεφτείτε τις δεξιότητες, τα δυνατά 

σημεία, τις αδυναμίες, τα κίνητρα και τις προτιμήσεις σας, καθώς επεξεργάζεστε ένα πρόχειρο 

σχέδιο επαγγελματικής ανάπτυξης. Πάρτε ένα φύλλο Α4 και: 

 

Καταγράψτε τα δυνατά σας σημεία. 

1. Τι σας αρέσει να κάνετε; 

2. Σε ποιους τομείς ξεχωρίζετε; 

3. Για ποιο λόγο αισθάνεστε υπερήφανοι στην επαγγελματική σας ζωή; 

4. Σε τι τα πήγατε πολύ καλά τη χρονιά που πέρασε; 
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Παραθέστε όλα τα δυνατά σας σημεία σε μια λίστα δηλώσεων ικανότητας, όπως 

εδώ: 

• Είμαι πολύ καλός/-η στο/στη: 

• Νιώθω ικανός/-η όταν: 

• Τα μεγαλύτερα προτερήματά μου είναι: 

 

 

Καταγράψτε τους τομείς βελτίωσής σας. 

1. Τι δεν σας αρέσει καθόλου να κάνετε; 

2. Ποιες εργασίες αναβάλλετε; 

3. Για ποιο πράγμα καταβάλλετε μεγαλύτερη προσπάθεια προκειμένου να το ολοκληρώσετε 

με ακρίβεια; 

4. Τι λάθη κάνατε τη χρονιά που μας πέρασε; 

 

Παραθέστε όλες τις ευκαιρίες ανάπτυξής σας σε μια λίστα δηλώσεων 

ικανότητας, όπως εδώ: 

• Θέλω να γίνω καλύτερος/-η στο/στη: 

• Θα ήθελα να βελτιώσω/να βελτιωθώ σε: 

• Πρέπει να μάθω πώς να ξεχωρίζω σε: 

 

Καταγράψτε τις συγκεκριμένες φιλοδοξίες σας:  

1. Ποιοι τομείς του επαγγέλματός μου με ενδιαφέρουν περισσότερο; 

2. Τι επιλογές υπάρχουν για να εξετάσω; 

3. Προς ποια κατεύθυνση θα ήθελα να εξελιχθώ; 

 

Καταγράψτε τις φιλοδοξίες σας σε θετικές δηλώσεις: 

• Ενδιαφέρομαι να… Και ο τρόπος να το καταφέρω είναι… 

• Οι επιλογές που θα ήθελα να εξετάσω είναι… 

• Οι κατευθύνσεις προς τις οποίες θα ήθελα να εξελιχθώ είναι… 

 

Στο τέλος, συζητήστε τα παρακάτω θέματα: 

Ποιοι είναι οι βραχυπρόθεσμοι, μεσοπρόθεσμοι και μακροπρόθεσμοι στόχοι σας για τη 

σταδιοδρομία σας; 

Τι είστε διατεθειμένοι να κάνετε τα επόμενα 1-2 χρόνια για να επιτύχετε τους επαγγελματικούς 

σας στόχους; 

 

Περισσότερα για τον αναστοχασμό  

Ο αναστοχασμός, που συχνά αποκαλείται ενδοσκόπηση ή αυτοαναστοχασμός, είναι η 

ανάλυση των ιδεών και των συναισθημάτων κάποιου. Καθιστά δυνατό τον σε βάθος 

προβληματισμό σχετικά με γεγονότα του παρελθόντος ή του παρόντος και τον καθορισμό 

στόχων για το μέλλον. Είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την αυτογνωσία και την πρόοδο σε 

διάφορους τομείς. Οι επαγγελματίες μπορούν να αποκτήσουν γνώση των υποκείμενων 

κινήτρων τους μέσω της αυτοκριτικής, γεγονός που τους επιτρέπει να λαμβάνουν σοφότερες 

αποφάσεις για τη σταδιοδρομία τους και να συνεργάζονται αποτελεσματικότερα με τους 

άλλους. Η ανασκόπηση των ερωτήσεων αναστοχασμού μπορεί να σας διδάξει να 
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αναλογίζεστε τα συναισθήματα και τις εμπειρίες σας με τρόπο που να συμβάλλει στην 

προσωπική και επαγγελματική σας ανάπτυξη. Ο αυτοαναστοχασμός σάς επιτρέπει να 

αξιολογείτε τις ιδέες σας και να αναπτύσσετε μια εσωτερική συζήτηση που διαμορφώνει την 

κοσμοθεωρία και τις αλληλεπιδράσεις σας. Ο αναστοχασμός μπορεί να απαιτεί χρόνο, αλλά 

είναι απαραίτητος για την προσωπική και επαγγελματική σας ανάπτυξη. Μεταξύ των πιθανών 

πλεονεκτημάτων του αναστοχασμού περιλαμβάνονται: 

• Η μείωση των αρνητικών σκέψεων 

• Η μεγαλύτερη κατανόηση του εαυτού σας και των συναδέλφων σας 

• Η ανάδειξη των δυνατών σας σημείων και η βελτίωση των αδυναμιών σας 

• Η αποσαφήνιση των προθέσεών σας για το χρόνο και τα ταλέντα σας 

• Ο καθορισμός των επαγγελματικών στόχων και η χάραξη στρατηγικής όσον αφορά τις 

ευκαιρίες ανάπτυξης 

• Η ανάπτυξη δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης 

• Η ενθάρρυνση της εμπλοκής σε διαδικασίες που αφορούν στην εργασία 

• Η οικοδόμηση εμπιστοσύνης. 

 

Συμβουλές για μια πρακτική αυτοαναστοχασμού 

Ακολουθούν ορισμένες συμβουλές που θα σας βοηθήσουν να ξεκινήσετε μια πρακτική 

αυτοαναστοχασμού: 

• Κάντε περισσότερες ερωτήσεις που ξεκινούν με το «τι» 

Συχνά, οι ερωτήσεις που ξεκινούν με το «τι» είναι πιο αντικειμενικές, γεγονός που μπορεί να 

είναι ζωτικής σημασίας όταν προσπαθείτε να εντοπίσετε τομείς προς βελτίωση. Η 

αντικειμενικότητα σας επιτρέπει να επικεντρωθείτε στις προοπτικές της δουλειάς σας και να 

αντιμετωπίσετε το μέλλον με αισιοδοξία και ζήλο. Αυτού του είδους οι ερωτήσεις ευνοούν, 

επίσης, τις πιο αισιόδοξες σκέψεις και μπορεί να σας βοηθήσουν να αναγνωρίσετε 

προγενέστερες επιτυχίες σας. 

• Προετοιμαστείτε για την επιτυχία 

Διαθέστε σκόπιμα χρόνο για περισυλλογή. Όταν απαντάτε στις ερωτήσεις αναστοχασμού, 

προσπαθήστε να είστε όσο το δυνατόν πιο ειλικρινείς. Επίσης, δεν χρειάζεται να αφιερώνετε 

πολύ χρόνο στον αρχικό αναστοχασμό. Ακόμα και μια πεντάλεπτη πρακτική περισυλλογής 

μπορεί να σας ωφελήσει. 

• Κρατήστε αρχείο των συλλογισμών σας 

Η τήρηση ενός ημερολογίου αυτοαναστοχασμού μπορεί να αποτελέσει πολύτιμο εργαλείο 

κάθε πρακτικής αναστοχασμού. Ακόμη και αν οι εγγραφές σας είναι σύντομες, προσπαθήστε 

να γράφετε τακτικά στο ημερολόγιο. Μπορείτε, επίσης, να χρησιμοποιείτε στρατηγικές όπως 

η ελεύθερη γραφή, η δημιουργία λιστών και το σκιτσάρισμα στο σημειωματάριό σας για να 

μπορέσετε να επεξεργαστείτε τις ερωτήσεις προβληματισμού σας. Το ημερολόγιο είναι ένα 

χρήσιμο εργαλείο και για την παρακολούθηση της βελτίωσής σας με την πάροδο του χρόνου. 
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